Karta pracy nr 2 - klasa I (po gimnazjum)

Temat: Powtorzenie wiadomosci z dzialu ,.,Funkcja liniowa”.

Ponizej jest teoria z dziatu ,,Funkcja liniowa” oraz zestaw zadan, ktore obowigzuja.

W piatek SPRAWDZIAN — w $rode lub czwartek rozesle linki testu, ktory bedziecie musie rozwigzac.

Funkcja f ze zbioru X w zbior ¥V (f: X — V') nazywamy przyporzadko-
wanie, w ktérym kazdemu elementowi x € X odpowiada dokladnie jeden
element y € Y. Zbiér X nazywamy dziedzing funkeji f, a jego elementy —
argumentami. Dziedzing funkcji f oznaczamy przez D lub Dy.

Element y € Y, ktéry zostal przyporzadkowany argumentowi = € X,
nazywamy wartoscia funkeji f dla argumentu z i zapisujemy y = f(z).
Zbiorem wartosci funkcji f : X — Y nazywamy zbior tych wszystkich
y € Y, dla ktérych istnieje taki argument » € X, ze f(z) = y. Zbior
wartosci oznaczamy przez f(D) lub f(Dy).

Miejscem zerowym funkcji f : X — R, gdzie X C R, nazywamy taki
argument z, dla ktérego f(z) = 0.

Funkeja liniowa nazywamy funkcje okreslona Y
wzorem f(z) =azr +bdlax € R, gdzieaibsa
stalymi. Wykresem funkeji liniowej jest prosta. y,
Liczbe a nazywamy wspoélezynnikiem kierunko- ”
wym prostej.

Wspélezynnik kierunkowy proste) y = ax + b,
przechodzace] przez dwa rézne punkty A(xy,v;) 0
i B(za,y2), jest réwny:

Ya—1h /

TIg—@Iy
Funkeja liniowa okreélona wzorem f(z) = ax + b jest:
e rosngca dla a > 0, e malejaca dla a <0, e staladlaa=0.

Proste y = a1z + by 1 y = asx + bs sa:
e rownolegle wtedy 1 tylko wtedy, gdy a; = as,
¢ prostopadle wtedy i tylko wtedy, gdy a; - as = —1.

Réwnanie Az + By+C = 0, gdzie A # 0 lub B # 0, nazywamy réwnaniem
ogoélnym prostej.



Uktad réwnan liniowych

a1r+hy=c
a2$+b2’y = 9
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nazywarmy:

¢ oznaczonym, gdy ma dokladnie jedno rozwiazanie,
¢ nieoznaczonym, gdy ma nieskonczenie wiele rozwiazan,
e sprzecznym, gdy nie ma rozwiazan.
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Uklad oznaczony — pro-
ste opisane réwnaniami
tego ukladu przecinaja
sie w jednym punkcie.

+ Prosta
Réwnanie ogdlne prostej:
Ax+ By+C=0,

Uklad nieoznaczony —
oba réwnania tego
ukladu opisujg te sama
prosta.

Uklad sprzeczny — pro-
ste opisane rownaniami
tego ukladu sg réwnole-
gle i sie nie pokrywaja.

gdzie 4>+ B® #0 (tj. wspolczynniki 4. B nie sa rownoczeénie rowne 0).

Jezeli A = 0. to prosta jest rownolegla do osi Ox: jezeli B = 0. to prosta jest rownolegla do osi Oy

jezeli C = 0, to prosta przechodzi przez poczatek ukladu wspolrzednych.

Jezeli prosta nie jest r6wnolegla do osi Oy, to ma ona rownanie

kietunkowe:

v=ax+bh

Liczba a to wspolczynnik kierunkowy prostej:

a=lgua

y
/y=a.r+b
b

Wspolczynnik b wyznacza na osi Oy punkt, w ktorym dana prosta ja przecina.

Roéwnanie kierunkowe prostej o wspolezynniku Kierunkowym a. ktéra przechodzi przez punkt P = (Iu Do)

yza(x—xo)+ Yo

Roéwnanie prostej. ktora przechodzi przez dwa dane punkty 4 = (_vc)1 WV ) B= (xH, Vg ):

(.}"_ Ya }(I}.?_ Xy }_(}'B _}'A‘}(I_IA‘ ) =0

Ponizej znajduje sie test, ktory WARTO rozwiazac.
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1. Na wykresie przedstawione sa proste rownolegte. Réwnanie jednej z nich jest znane. Podaj réwnania
odpowiednich prostych.

1
@:2x+1
¥ Q) Y= coveerrieeeneeeee D) Y T e,
d]
|
4 - O‘ 2 4 b'e
2 Q) Y= i d)yy=

2. Ktoére, sposréd punktéw a, b, c lub d przedstawiaja funkcje liniowa rosnaca?

Y
a) b) y = -5x +4 ° , d) y-r5x-s
op X 0 1 1 X
3. Miejscem zerowym funkcji przedstawionej na wykresie jest:
Y
" /
oz T x a) (2,0) b) 2 c) -1 d) (0, -1)
4. Na podstawie wykresu funkgji:
Y uzupelnij zdania.
a) Punkt przeciecia wykresu funkcji z 0sig OY to ......cccccceviiiiiiinnee
1
N X b) Wzér funkcji przedstawionej na wykresie to ..........cccccoeevvivvivnicicncnnee
¢) Funkcja przyjmuje wartosci ujemne dla ...
d) Funkcja przyjmuje wartosci nieujemne dla .........cccooeeeinercinnnennee.
5. Réwnanie kierunkowe prostej ¥ = _EX —9 zapisane w postaci ogolnej to:
a)-2x-3y-15=0 b)2x+3y+5=0 )2x+3y+15=0 d)2x+3y=5

6. Ktore rownanie nie opisuje prostej przedstawionej na rysunku?

Y a) y:%x—Z b) i——:1 C) —2x+3y+6=0 d) 2Xx+3y+6=0
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7. Prosta o rownaniu y=ax+b przechodzi przez punkty A(3, 1) i B(-2, 4). Wspo6tczynnik kierunkowy tej
prostej to:

a) -3 b) -3 02 d) -2

8. Dwie proste prostopadle przecinaja sie w jednym punkcie A(2, -3).

Wspotczynnik kierunkowy jednej z nich jest réwny 7% . Na podstawie tych informacji okresl réwnania

tych prostych i uzupetnij zdania:

a) Roéwnaniem prostej o znanym wspoétczynniku kierunkowym jest 1 = ..o
b) Roéwnaniem prostej prostopadlej do powyzszej i przechodzacej przez punkt A jest y=.......cccccccevueieenne

2X+y=-6
9. Rozwigzaniem uktadu ré6wnan { LI jest nastepujaca para liczb:
57 27
ayx=2,y=-10 b)yx=-5,y=4 ox=-1,y=-4 dyx=-10,y=6

10. Sposréd podanych ukltadéw réwnarn wskaz uktady nieoznaczone.

2x-3y=1 gx_zyzs —2x+4y =6
a) b C)

2x-3y=1 X—-2y=-3 ) —x+§y=3

3
~Zx+4y=-10
2 XA

11. Polacz w odpowiednie pary wykres z zapisanym ukladem réwnan tak, aby wykres przedstawiat
rozwiazanie graficzne tego uktadu.

Y Y Y
/ /
0 X B ~9 ‘ 1 X 0 X 5 e

a) b) c) d)

Sx -2y =10
ox+y =4 5y 4x—3y =-12 —3X+2y =6

Dy _2ox—-4 1) y=Ex+5 M 1x+3y=-3 V) ly=-3x-3
12. Wskaz, gdzie prawidlowo zostata okreslona funkcja f:x—v
a) x b) ,, C) B
\ v ) Jf 5] s
: = -1| 4]-1] o
-2 0 2 X

d) Kazdemu uczniowi twojej klasy (x) przypisujemy numer w dzienniku (y).
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13. Dana jest funkcja: x | —2f5 27

y = flx)

0 ‘—%‘ 2

1
6—
1k
Wypisz
A. zbioér argumentéw
B. zbiér wartoéci
C. miejsca zerowe funkcji

14. Dana jest funkcja: , kazdej liczbie ze zbioru {-1,0,1,2,3} przyporzadkowujemy liczbe o 2
mniejszq”. Przedstaw ja trzema innymi sposobami.

15.Napisz réwnanie prostej rownolegtej do y =-2x +4 i przechodzacej przez punkt A = (2, 5).

16. W hostelu sa pokoje 2- i 4 - osobowe. Wszystkich pokoi jest 40. Hostel moze jednorazowo
przyja¢ maksymalnie 126 gosci. Ile jest w tym hostelu pokoi 2-osobowych, a ile 4-osobowych?
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Temat: Dziedzina funkciji.

Przypomnienie:
Oznaczenia:
# —rozne (np.x # 2 — czyt.x rézne od 2)
€ — nalezy (np.x € W — czyt.x nalezy do zbioru liczb wymiernych)

¢ —nienalezy (np.x € NW — czyt.x nie nalezy do zbioru liczb niewymiernych)
Nieréwnosci:

< — znak mniejszoSci

) . . ¢ znaki ostre
> — znak wiekszoSci }

— znak mniejszoSci rownosci

< .
) f e . . } znaki nieostre
> — znak wiekszoSci rébwnoSci

Wyznaczanie dziedziny funkcji
Okreslajac dziedzine funkcji danej wzorem, przyjmujemy, ze jest ona zbiorem
wszystkich argumentow, dla ktérych ten wzor ma sens.
Podczas wyznaczania dziedziny funkcji musimy pamietad, ze:

e dzielenie przez zero jest niewykonalne, w przypadku utamka mianownik musi by¢
rézny od 0,

e liczba podpierwiastkowa w pierwiastkach stopnia parzystego nie moze by¢ ujemna
e liczba podpierwiastkowa w mianowniku pewnego utamka musi by¢ liczba dodatnig

Oznaczmy przez W pewne wyrazenie. Wtedy:

Postaé funkcji Warunek Komentarz
a
Y=w W =+0 Mianownik musi by¢ rozny od zera.
o Pierwiastek  parzystego  stopnia wymaga argumentu
y="w w=z0 nieujemnego.
Przyklad:
Rozwigzujemy jak rownanie
: : . _ 5% liniowe:

Wyznacz dziedzine funkgji f(x) = ——

- niewiadome na lewo, wyrazy

wolne na prawo:
mianownik to 2x - 8 i musi byc on rozny od 0, czyli: 2x - 8 # 0 |- przenoszqc pamietamy o

zmianie znakow na przeciwne!

2x #81:2

x #4
Dziedzing funkcji f s wszystkie liczby rzeczywiste oprécz 4, co bedziemy zapisywac
Dy = R\{4}
f

(kiedy do wzoru za x podstawimy 4, to w mianowniku otrzymamy 0,
a DZIELIC PRZEZ ZERO NIE MOZNA!!)
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1. Okresl dziedzine funkeji f (zwrdéé uwage na to, ze mianownik nie moze byé

réwny 0).

2) f(o) =3 D;=R\{0}  d) fz) = 525

b) f(z) = == e) f(z)= 333&_1

) @) =5 ) /) = 555
Przyklad:

Wyznacz dziedzine funkdji f(x) = V5 — 2x

Liczba podpierwiastkowa w pierwiastkach stopnia parzystego nie moze by¢ ujemna, czyli:

5—-2x=20

Rozwigzujemy nieréwnosé

9y > _5 ) liniowaq:
—2x = —=5|:(=2) < - niewiadome na lewo, wyrazy
wolne na prawo:

- przenoszgc pamigtamy o

\\\\\\\\\\\\\ | zmianie znakéw na przeciwne;
0: 1

- dzielgc lub mnozgc przez
liczbe ujemnq zmieniamy znak
nieréwnosci na przeciwny!

2. Okredl dziedzing funkeji f (zwrdéé uwage na to, ze pod pierwiastkiem nie moze
wystapié liczba ujemna).

a) flz)=vz-1 r—120, skad 2> 1, czyli Dy = (1:00)
b) f(z) = VT3

o) flz)=VI=F

d) f(z)= 1,;44—%:1?



